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Economia aziendale • Classe quarta (test 1)
SOLUZIONI
1. Associa i valori aziendali con il patrimonio di funzionamento e il reddito d’esercizio (distingui conti finanziari e conti economici). PUNTI 5 (0,5 A CROCETTA)

	Voci
	Patrimonio di funzionamento
	Reddito d’esercizio

	Assegni
	X
	

	Interessi passivi bancari
	
	X

	Interessi attivi bancari
	
	X

	Impianti e Macchinari
	X
	

	Spese bancarie 
	
	X

	Effetti all’incasso
	X
	

	Cambiali passive
	X
	

	Mutui passivi
	X
	

	Fondo svalutazione crediti
	X
	

	Svalutazione crediti
	
	X


2. Classifica i conti di seguito elencati. PUNTI 6 (0,5 A CROCETTA)
	Denominazione

conti
	Conti finanziari
	Conti economici

	
	Disponibilità liquide
	Crediti
	Debiti
	Costi pluriennali
	Conti di patrimonio netto
	Costi d’esercizio
	Ricavi d’esercizio

	SVALUTAZIONE CREDITI
	
	
	
	
	
	X
	

	RATEI PASSIVI
	
	
	X
	
	
	
	

	CREDITI V/CLIENTI
	
	X
	
	
	
	
	

	FONDO PER IMPOSTE
	
	
	X
	
	
	
	

	CREDITI INSOLUTI
	
	X
	
	
	
	
	

	RATEI ATTIVI
	
	X
	
	
	
	
	

	FONDO SVALUTAZIONE CREDITI
	
	
	X
	
	
	
	

	SOFTWARE
	
	
	
	X
	
	
	

	UTILE D’ESERCIZIO
	
	
	
	
	X
	
	

	MERCI C/VENDITE
	
	
	
	
	
	
	X

	FONDI PER RISCHI E ONERI
	
	
	X
	
	
	
	

	BANCA X C/C ATTIVO
	X
	
	
	
	
	
	


3. Inserisci nella Situazione patrimoniale e nella Situazione economica i seguenti conti
 PUNTI 3 (0,5 A CROCETTA)
	
	Situazione patrimoniale
	Situazione economica

	
	Dare
	Avere
	Dare
	Avere

	MAGAZZINO MERCI
	X
	
	
	

	RATEI PASSIVI
	
	X
	
	

	MERCI C/RIMANENZE FINALI
	
	
	
	X

	RATEI ATTIVI
	X
	
	
	

	MAGAZZINO MATERIE DI CONSUMO
	X
	
	
	

	MATERIE DI CONSUMO C/ RIMANENZE FINALI
	
	
	
	X


4. Completa il calcolo per la svalutazione dei crediti a fine esercizio e presenta le registrazioni in P.D. PUNTI 10
L’impresa Luca Mattioli presenta a fine anno crediti commerciali del valore nominale di 52.000 euro. Tra questi vi è un credito verso il cliente Fassi di 3.800 euro sicuramente inesigibile, un credito verso il cliente Bianchi di 4.500 euro, per il quale si teme una perdita del 70% e un credito verso Rossi di 7.500 euro, per il quale si prevede una perdita del 50%.  L’imprenditore, sulla base dell’esperienza degli anni passati, ritiene di subire ulteriori perdite pari al 3% del valore di presunto realizzo specifico dei crediti.

	Crediti
Punti 7
	Valori nominali
	Importi da stralciare
	Svalutazioni specifiche
	Valori netti

	Crediti comm.li
	40.000
	3.800
	
	36.200

	Credito v/ Bianchi
	4.500
	
	3.150
	1.350

	Credito v/ Rossi
	7.500
	
	3.750
	3.750

	
	
	
	
	

	Totale
	52.000
	3.800
	6.900
	41.300


Svalutazione generica: 41.300 x 3% = 1.239

Registrazione in P.D. PUNTI 3 (1 A SCRITTURA)
	Data
	Denominazione conti e descrizione
	Dare
	Avere

	31/12
	PERDITE SU CREDITI
	3.800
	

	31/12
	  CREDITI V/CLIENTI
	
	3.800

	31/12
	SVALUTAZIONE CREDITI
	6.900
	

	31/12
	  FONDO SVALUTAZIONE CREDITI
	
	6.900

	31/12
	SVALUTAZIONE CREDITI
	1.239
	

	31/12
	  FONDO SVALUTAZIONE CREDITI
	
	1.239


5. Completa il libro giornale inserendo la denominazione del conto e gli importi mancanti delle scritture di assestamento che seguono. PUNTI 7

a. Capitalizzati interessi attivi lordi sul conto Intesa San Paolo per euro 112,00.

b. Nei confronti del cliente Verdi sono maturati interessi di mora per euro 15,20 relativamente ad una fattura scaduta.

c. I consumi di energia elettrica previsti per il bimestre novembre-dicembre ammontano ad euro 134,00.

d. Merci ricevute con ddt n. 185 del 23/12 per euro 13.000 + Iva 22% di cui si riceverà la fattura entro il 16/01.

e. Vendute merci per euro 14.000 + Iva 22% con ddt n. 345 del 24/12.

f. Stralciato credito inesigibile completamente verso il cliente Verdi per euro 2.919,60.

	Data
	Denominazione conti e descrizione
	Dare
	Avere

	31/12

2
	INTESA SAN PAOLO C/C     capitalizzati interessi periodici

RITENUTE SUBITE ALLA FONTE     

  INTERESSI ATTIVI BANCARI            
	82,88

29,12
	112,00

	31/12

1
	CREDITI V/CLIENTI             interessi di mora da clienti

  INTERESSI ATTIVI V/CLIENTI             
	15,20
	15,20

	31/12

1
31/12

1
31/12

1
31/12

1
	COSTI PER ENERGIA              fattura Enel da ricevere

  FORNITORI C/FATTURE DA RICEVERE

MERCI C/ACQUISTI     acquistate merci con ddt n. 185

IVA NS/CREDITO

  FORNITORI C/FATTURE DA RICEVERE

CLIENTI C/FATTURE DA EMETTERE vendute merci con ddt n. 345

  MERCI C/VENDITE                   

  IVA NS/DEBITO
PERDITE SU CREDITI          stralciati crediti inesigibili

  CREDITI V/ CLIENTI          stralciati crediti inesigibili
	134,00

13.000,00
2.860,00
17.080,00
2.919,60
	134,00

15.860,00
14.000,00
3.080,00
2.919,60

	
	
	
	


6. Valuta le rimanenze finali di merci ed effettua le scritture in P.D. PUNTI 8

Al 31/12 un commerciate ha in magazzino t 7,2 di merce Alfa acquistate ad euro 75 il kg, per la quale ha sostenute spese accessorie di trasporto per euro 20 la tonnellata. Sapendo che potrà vendere la merce nel prossimo mese di gennaio ad euro 85 il kg, determina la valutazione delle rimanenze in base all’art. 2426 del Cod. civ. completando la tabella seguente:

	Valutazione al costo di acquisto 5
	Valutazione al valore di realizzazione

	Valore merci
	540.000
	Ricavo
	612.000

	Spese
	       144
	
	

	Costo di acquisto
	540.144
	Valore di realizzazione
	612.000


Dopo aver effettuato la valutazione effettua la registrazione in P.D. per la rilevazione delle rimanenze finali della merce Alfa.

Registrazione in P.D. 3
	Data
	Denominazione conti e descrizione
	Dare
	Avere

	31/12
	MAGAZZINO MERCI
	540.144
	

	31/12
	  MERCI C/RIMANENZE FINALI
	
	540.144


7. Completa la tabella inserendo l’importo del risconto derivante dalle operazioni descritte. Presenta i calcoli necessari e infine effettua le registrazioni in P.D. PUNTI 12
	Operazioni di gestione 
Punti 4
	Risconti

	
	Risconti attivi
	Risconti passivi

	Concesso in data 12/11 a un cliente il rinnovo di un credito di 14.600 euro per 60 giorni riscuotendo gli interessi al tasso 5%

	
	22

	Concesso in locazione un capannone in data 01/11 riscuotendo subito il canone trimestrale di 1.500 euro

	
	500

	Ottenuta in data 15/12 da un fornitore una dilazione di 60 giorni su un debito di 10.950 euro pagando gli interessi anticipati al tasso 6% 

	79,20
	

	Stipulato in data 01/11 un contratto di locazione versando immediatamente il canone semestrale di 3.600 euro

	2.400
	


Calcoli: punti 4

1. Giorni: 31/12-11/1

                                           12/11
          31/12
         11/1
I = 14.600 x 11 x 5/36.500 = 22


2. Mesi: 31/12-1/2 

                                           1/11
          31/12
         1/2
I = 1.500 x 1/3 = 500


3. Giorni: 31/12-13/2 

                                           15/12
          31/12
         13/2   I= 10.950 x 44 x6 /36.500 = 79,20


4. Giorni: 31/12-1/5
                                           1/11
          31/12
         1/5
I= 3.600x4/6= 2.400

Registrazione in P.D. punti 4
	Data
	Denominazione conti
	Dare
	Avere

	31/12
	INTERESSI ATTIVI V/CLIENTI
	22,00
	

	31/12
	  RISCONTI PASSIVI
	
	22,00

	31/12
	FITTI ATTIVI
	500,00
	

	31/12
	  RISCONTI PASSIVI
	
	500,00

	31/12
	RISCONTI ATTIVI
	79,20
	

	31/12
	  INTERESSI PASSIVI V/FORNITORI 
	
	79,20

	31/12
	RISCONTI ATTIVI
	2.400,00
	

	31/12
	  FITTI PASSIVI
	
	2.400,00


8. Indica se le affermazioni contenute nella prima colonna si riferiscono ai ratei e/o ai risconti. PUNTI 9

	
	Ratei attivi
	Ratei passivi
	Risconti attivi
	Risconti passivi

	Sono valori economici
	
	
	
	

	Rientrano nelle scritture di rettifica
	
	
	X
	X

	Misurano la quota di costo già maturata
	
	X
	
	

	Riguardano la quota di costo che deve ancora maturare
	
	
	X
	

	Sono valori finanziari
	X
	X
	X
	X

	Misurano la quota di ricavo già maturata
	X
	
	
	

	Si iscrivono in Dare della Situazione patrimoniale
	X
	
	X
	

	Rientrano nelle scritture di integrazione
	
	
	X
	X

	Riguardano la quota di ricavo che deve ancora maturare
	
	
	
	X


TOTALE PUNTI 60

	PUNTI
	6
	12
	18
	24
	30
	36
	42
	48
	54
	60

	VOTI
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
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